

习近平对马克思主义基本原理的坚持与发展

于浚湜 董涵铭

长春工业大学

DOI:10.32629/er.v2i6.1859

[摘要] 马克思主义对中国的革命和改革事业发展有着十分积极的意义,同时,其也是人类当前最为先进的思想体系,在时代建设和发展中呈现出了强大的感染力。习近平同志全面总结改革开放过程中的经验,提出了多个重要的理论及实践问题,其思想覆盖面相对较大,成为我们在新时期学习过程中必须要坚持的核心思想。

[关键词] 马克思主义; 基本原理; 发展

1 坚持和发展马克思主义的基本历史和理论的思路

思想随着时代的发展不断变化,实践也是检验真理的唯一标准,思想认识和评价取决于其产生的时代以及时代的主要特点,若要更加全面地认识马克思主义,就必须正确认识马克思生活的时代,且对马克思的评价也应立足于对马克思时代特征的分析与了解。如要充分吸收马克思的精神内核,就需不断坚持及丰富马克思科学,进而明确时代的立场、观点和方法。

马克思主义产生于两大革命交替进行且两大思想融合的时代。马克思主义产生的时代主要为资产阶级民主革命持续进行的时代,当时现代无产阶级革命已经出现在人们的生活当中,同时也在不断的完善与壮大。另外,新兴资产阶级的古典思潮日益发展,其极大地转变了人们的思维和人们看待问题的角度,在这一时期也出现了空想社会主义。

空想社会主义主要由工人阶级领导,其也是一种不成熟的社会主义形式。该思想主义打开了人们对社会形态的探索之旅。随着时代的不断前行,历史场景也出现了较大的变化,社会矛盾复杂性明显增强,在这一过程中也出现了诸多的挑战,马克思主义前景迷茫。此时资本主义两大悖论是人们聚焦的焦点。其一是物质财富长期增长,其二是物质财富具有十分显著的多样性,且人也具有较强的片面性。虽然不同的流派都提出了自己独特的思想主张,但是在诸多理论当中,唯有马克思主义对此作出了全面的解答。

现阶段,虽然我们所处的时代已经不同于马克思所处的时代,但是我们依然生活在以马克思主义为指导的社会当中。从时代特征的视角分析问题,我们经历了与马克思生活时代较为类似的历史场景。习近平同志指出,新时代的中国特色社会主义思想是我国发展中的基本指导思想,其充分坚持了马克思主义中的核心观点,并且将历史潮流和其外衣相互分离,丰富了马克思主义的主要内容,我们可在这一过程中更加全面地认识和判断时代发展的主要趋势。

以中国共产党为领导核心,我们在社会发展中需将和平发展作为时代前行的主题及核心理念。这也充分证明了我国在未来前行道路上,应将积极发展中国特色社会主义视为当代中国全部理论及实践的主题。换言之,我国将和平发展、

合作共赢和建立人类命运共同体作为治国道路上的核心思想。其分化了经济全球化、贸易自由化以及资本主义。

我国加入经济全球化大潮后,新兴市场国家共同推动了世界的和平,各国建立起合理的世界秩序,完全遵循全球治理的基本规则,而这也是引领时代发展的重要基础。

2 确立以现代工人阶级为核心的人民历史主体地位

马克思主义中的人民主要指的是,以先进阶级为核心,以劳动群众为后盾,满足时代发展需求和团体及个人利益外延的整体。只有正确认识生产力和生产关系矛盾中的运动规律,以阶级关系和阶级斗争的视角来分析,才能正确理解人民主体。其虽然涵盖了较多的个人,是大多数个体的利益代表,但是其也并非单纯为个人利益。中国共产党的发展进程中,一方面要为人民群众谋福祉,推动中华民族的伟大复兴;另一方面还要为世界的和平发展贡献自己的力量,在自我进步的同时也要履行我国对世界发展的责任,在为我国人民造福的同时也为世界人民造福。

充分保障人民的中心和主体地位,是习近平同志在新时代中国特色社会主义思想中,加强思想凝聚力的前提和基础。也就是说,在执政的过程中,必须将人民摆在首位,制度设计中坚持人民的主体地位,帮助人民过上美好的生活,并在发展中不断丰富和创新马克思主义思想理念。

在中国前行道路上,我们也要坚持走在强国的道路上,在国家建设和发展期间,同样需重视其他国家的发展,并在其他国家的发展中抓住机遇,从而将我国的建设与发展转化为其他国家的发展机遇,在合作中真正实现互惠互利。与此同时,在这一过程中还需避免坐享其成和称王称霸的思想。在历史进程中,我们知道,所有的幸福生活都必须依靠人类的智慧、勤劳和汗水来缔造,这也是历史中各项改革发生的必要条件。

中国正在不断强大,在世界范围内的影响力和感召力明显增强。若干年前,美国等西方发达国家是推动经济全球化的主要因素,而现如今,国际上普遍认为中国已经成为了推动贸易和投资自由化及便利化的主体。目前,我国积极与西方国家的保护主义作斗争,这也充分证明,在国际竞争中充分顺应世界发展的趋势和潮流,一方面能够推动自身的

建设与发展,另一方面也能够引领世界。我国在发展中逐渐受到了世界的注视,不仅展现出和平进步的核心理念,而且也充分证明了,唯有和平发展才是时代建设的重要主题,其对世界局势有着较大的影响。

3 坚定不移追求真理的科学态度勇于自我革命

马克思主义的内容随着时代的更迭也在不断地变化、丰富。从马克思主义本身来看,其具备较强的自我革命性质。马克思在创立马克思主义初期明确指出,要充分展现彻底的批判精神。这句话就证明了马克思主义不惧怕自己做出的结论,而且也不惧怕与现有的多种势力发生严重的冲突。这一内容展现出马克思主义科学辩证的态度。众所周知,马克思对自己总结的思想和著作十分重视,其主要采用实践的方式来调整和丰富马克思主义的内容。比如,马克思结合巴黎公社革命的经验,并对古代社会的发展做出了大量的研究后,针对《共产党宣言》的内容进行了适度的调整和修改。诸多实践证明,马克思列宁主义是一种随时代变化而不断完善的真理,其为大众认识真理打开了一扇门。

中国共产党在长期的发展中深信马克思主义,主要是由于中国的先进分子从马克思列宁主义的科学真理当中总结了现阶段问题的主要解决方法。同时,其也决定了中国共产党看待马克思主义内容的视角与态度。也就是在国家建设和发展中,始终坚持马克思主义的领导,将马克思主义与我国发展的概况充分结合,并考虑不同时代的基本特征,以促进马克思主义中国化的发展,这也极大地推动了科学信仰与科学理论的有机统一。

在发展中要将科学的理想观念与理论有机结合,始终将完成使命作为实践的主要目标。站在世界观的角度来看,其在应用的过程中主要解决信仰与科学、价值与真理的有机统一。科学性是社会主义建设争议性的前提,其一方面是对未来的期待,另一方面也是对历史规律的认识和总结。在国家顶层建设的过程中,不仅要具备充足的历史和现实依据,而且还需建立完善的理论支撑,不断巩固党的领导,从而让其能够满足历史经验和现实的基本需要。同样重要的是,在国家发展中,也要始终坚持马克思主义辩证唯物主义和历史唯

物主义世界观。

为实现社会理想,完成社会主义建设的使命,就必须具备良好的品质和坚定的毅力。也就是说,要在发展中塑造革命精神。中国共产党人的自我革命精神十分显著,习近平同志在工作报告中做出了明确的概括,即执政要始终保持路上赶考的状态,且始终以时代背景作为发展基础。这里的时代发展也是我党执政所面临的主要问题。人民是检验者,中国共产党人治理成效如何,是否能够满足要求,均需接受人民的检验。这种评判十分严厉,同时该评判也是不断变化和发展的,只有正确认识到昨天的成功并不代表今天同样会成功,用发展的眼光看待问题,才能始终保持前进的脚步。

4 结语

总之,坚持以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命。我们之所以具有其它任何政党、历史集团和圣贤精英都不可比拟的强大自我革命的动力,就因为这种动力不是来自抽象的道德律令或道德人格,而是来自进行伟大的社会革命所必须战胜的种种艰难困苦的需要,来自领导人民实现伟大社会革命的党所必须具备的品格的内在需要。站在人类社会发展的历史制高点,我们就不会为眼前的成功所陶醉,也不会因各种风险挑战而转向;传承发展了5000多年的中华优秀传统文化,肩负着中国人民和中华民族的厚望,我们就具有无坚不摧的力量和永不枯竭的创新源泉。

[参考文献]

- [1]侯鑫鑫,孙寿涛.习近平对马克思主义基本原理的坚持与发展[J].辽宁行政学院学报,2017(06):5-9.
- [2]李波,景鹏.“当代中国马克思主义政治经济学”研讨会综述[J].经济科学,2017(01):43.
- [3]杜磊,耿玉春.当代中国马克思主义政治经济学创新与发展研讨会综述[J].经济纵横,2016(07):1-6.
- [4]高煜.当代中国马克思主义政治经济学话语体系创新发展——对研究框架的一个思考[J].西北大学学报(哲学社会科学版),2016(05):43-48.
- [5]刘儒,刘鹏,杨潇.马克思主义政治经济学与以人民为中心的发展思想[J].西安交通大学学报(社会科学版),2016(2):78-82.